《开天辟地7》13CD说明

最近上市的开天辟地7共计13CD内容，其中有8CD内容与开天辟地5是完全相同的，如果以前购买过开天辟地5的朋友们无需购买全套的教程，只购买更新的内容即可，开天辟地7更新的内容为：CD1:WIN7入门篇; CD2:WIN7提高篇; CD3:WIN7上网篇; CD12:新编C语言程序入门； CD13:网页设计三合一教程。

其它内容与开天辟地5内容完全相同，内容为：CD4:Vista入门篇;  CD5：Vista提高篇； CD6:Vista上网篇； CD7:全面掌握Word 2007;  CD8:全面掌握Excel 2007;  CD9:全面掌握PowerPoint 2007;  CD10:全面掌握Windows XP操作系统;  CD11:操作系统安装与电脑维护.

   《开天辟地》被劳动和社会保障部中国就业培训技术指导中心指定为“全国职工优秀培训教材”，并荣获了由国家教育部、共青团中央、全国学联和中央电视台联合颁发的“中国电脑文化事业传播奖”、电脑报“编辑选择奖”以及国家教委第二届全国普通高校优秀计算机辅助教学软件一等奖等23项大奖。

内容介绍

《开天辟地》是一款具有传奇色彩的电脑教育软件，她让数千万中国人学会了电脑，从8、9岁的少儿到70岁的老人，从勤奋不辍的自学者到在校的大学生，都在《开天辟地》中学到了很多东西，不少人甚至因此而成为电脑高手。《开天辟地》全程采用语音讲解，从最基本的电脑知识娓娓道来，有如老师亲临指导，每张盘都相当于普通电脑培训班1~2个月的学习内容，能让一个从未接触过电脑的人在几天之内掌握电脑，学到他人一两年才能学到的电脑知识。

CD01  Windows 7 入门篇

本课程面向最初级的电脑用户，用耐心细致的讲解和生动直观的动画，让您在半日之内初步掌握电脑的基本使用方法，主要内容：掌握开关机的正确方法，熟悉Windows的基本操作，学会微软拼音、手写输入和五笔字型等输入法，以及指法练习等。

CD02  Windows 7 提高篇

 面向初、中级电脑用户，让您在几天迅速提高操作电脑水平，主要内容：文件和目录的保存、删除、复制、移动和重命名等操作与管理，控制面板的使用，输入法和字体的添加，打印机的安装，软件的安装与卸载，以及Windows 7操作系统安装。

CD03  Windows 7 上网篇

 本课全面讲解Internet冲浪的方法和技巧，以实际操作为手段，使初学者可以轻松快速地掌握互联网的使用，主要讲解了：小区宽带、ADSL和拨号的上网方法、E-mail申请和邮件的收发、网页浏览、信息搜索、文件下载、QQ视频聊天、影碟播放等。

CD04  Windows Vista入门篇

 本张盘面向最初级的电脑用户，用耐心细致的讲解和生动直观的动画，让您在半日之内初步掌握电脑的基本使用方法，主要内容：掌握开关机的正确方法，熟悉Windows的基本操作，学会微软拼音、手写输入和五笔字型等输入法，以及指法练习等。

CD05  Windows Vista提高篇

本张盘面向初、中级的电脑用户，让您在几天内迅速提高操作电脑水平，主要内容：文件和目录的保存、删除、复制、移动和重命名等操作与管理，控制面板的使用，输入法和字体的添加，打印机的安装，软件的安装与卸载，以及Windows Vista操作系统的安装等。

CD06  Windows Vista上网篇

本张光盘向您全面讲解Internet冲浪的方法和技巧，以实际操作为手段，使初学者可以轻松快速地掌握互联网的使用，主要讲解了：小区宽带、ADSL和拨号的上网方法、E-mail申请和邮件的收发、网页浏览、信息搜索、文件下载、QQ视频聊天、影碟播放和网络电影收看等。

CD07 全面掌握Word 2007

 办公软件的应用是现代办公人员的必修课，本光盘从Word入门到高级应用均全面覆盖，主要讲解了：字符和段落格式设置，文本编辑与修订，文档的检查和更正，图形绘制，表格制作，页面设置与打印，以及文档的加密等。

CD08  全面掌握Excel 2007

本光盘详尽地讲解Excel 2007的应用，主要讲解了：表格结构设计，编辑技巧，工作表修饰，图形的应用，公式与函数使用，数据分析，图表的应用，文档的共享和加密，以及数据处理等。

CD09  全面掌握PowerPoint 2007

 本光盘讲解了如何制作演示文稿，从PowerPoint入门，到高级应用均全面覆盖，主要讲解了：文本和图片的编辑，幻灯片美化，在幻灯片中插入影片与声音，动画效果的设置，幻灯片的保存、打包、放映与打印，表格与图表应用，组织结构图和其他图示的制作等。

CD10  全面掌握Windows XP操作系统

本光盘主要讲解Windows XP的操作方法与使用技巧，让您能够熟练掌握Windows XP的使用，内容包括：Windows基本知识，Internet冲浪，系统的优化，软件的安装与卸载，网络广播的收听，小电影制作与光盘刻录，MSN与网络磁盘，局域网配置与管理等。

CD11  操作系统安装与电脑维护

本光盘全面讲解使用电脑的常见问题和解决方法，让您对电脑有比较全面和深入的认识，使您解决问题不求人，主要内容包括：网络安全防范，病毒与木马的查杀，电脑的组装和维护，操作系统的安装，超级兔子魔法设置等工具软件的使用。

CD12  新编C语言程序入门

通过大量的实例，从计算机语言和程序设计的基本知识、C语言的发展与特点出发，系统地介绍了C语言程序设计中的变量、运算符号、表达式、数据类型、存储类别、语句、函数、指针和文件等。本教材结构简洁明快，重点突出，通俗易懂，逻辑性强；始终以程序设计为主线，注重培养大家程序设计的思维方式和技巧。同时，每章配以精选的练习题，作为对该章内容的巩固和延伸。 理论与实际案例完美结合，即学即用教材中的讲解光盘是真正的多媒体教学光盘，它集中了洪恩公司众多编程高手和电脑教育专家的智慧，讲解生动有趣而且通俗易懂。在学习编程之前先看光盘，会使很多初学者难以理解的问题变得简单易懂。再通过学习配套教材，会收到事半功倍的效果。通过大家的努力，编程将成为多数人都可以掌握的工具，而不再是少数精英的专利。本教材适合学习C语言编程的初、中级用户，同时也可作为广大计算机编程爱好者学习C语言的自学教材和参考书。

CD13  网页设计三合一标准培训教程

本书循序渐进地介绍了网页制作的整个流程，其中包括构思、规划、制作及发布。书中涵盖了目前最流行的网页制作工具，即Macromedia公司推出的Dreamweaver 8、Fireworks 8和Flash 8，被称为网页制作“三剑客”。

共分为24章，从网站规划开始，配以丰富的实例，重点介绍使用“网页三剑客”制作网页的方法与技巧。第1章到第12章讲解网页制作的基础知识以及如何使用Dreamweaver管理站点和网页制作的具体方法；第13章到第19章讲解如何使用Flash制作精彩动画；第20章到第24章讲解如何使用Fireworks处理网页图像。同时读者还可以通过每章提供的习题与上机操作，来巩固书中学到的知识，从而使读者在实践过程中掌握网页制作的原理以及操作技巧，最终领会网页制作的精髓所在。

            产品特点

声情并茂，覆盖面广，教学完全互动

全程的语音讲解，有如老师亲临指导

难点问题用动画演示，让您一看就懂

直观演示操作全过程，让您一学就会

精心选择教学的内容，面向实际应用

理论与实际案例完美结合，即学即用
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